

传承创新乡土文化 激活乡村振兴活力

李学兵

(安徽定远池河镇综合文化站,安徽 滁州 233240)

摘要:公共文化服务基础设施建设,是基层文化不断繁荣发展的基础和前提。池河镇坚持以党建为引领,文化强镇战略,坚定文化自信,传承创新乡土文化,激活乡村振兴活力,探索出行之有效的新模式。

关键词:千年古镇;为乡村振兴注入源源不断的活力

[DOI] 10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.300

千年古镇——池河镇位于定远县城东 26 公里处,淮河流域池河自南向北贯穿全境,池河镇因此而得名;是定远经济强镇之一。该镇坚持以党建为引领,文化强镇战略,坚定文化自信,深度挖掘创新地方历史文化资源为闪光点,激活文化的内生力量,为乡村振兴注入源源不断的活力,探索出行之有效的新模式。

1 完善公共文化服务体系

公共文化服务基础设施建设,是基层文化不断繁荣发展的基础和前提。为了更好地落实文化惠民政策,定远县池河镇把乡村文化广场等文化基础设施建设与美丽乡村建设有机结合,因地制宜、以点带面,在做好村庄和房屋美化亮化工作的同时,又不失时机地在农村开展精神文明建设,广泛开辟文化阵地,为新农村文化艺术的创新发展、创新服务,创造“低投入、高产出”的公共文化服务效益,不断开拓空间,搭建平台,完善公共文化服务体系。

2 提高文化队伍的稳定性

群众文化发展与农村社会经济发展相辅相成,农民生活富裕,知识更新对群众文化活动、形式等提出了更高的要求。为了提高文化队伍的稳定性,定远县池河镇率先每村配备专职“三合一”(农家书屋管理员、文化协管员、文物保护员)人员一名,每人每月享受 300—800 元不等的经济补助,落实了基层文化干部的相应待遇,解决了多年来基层文化干部关注的待遇问题,极大调动了他们的工作积极性,促进了文化队伍的稳定,使广大文化工作者切身感受到文化大发展大繁荣文化强国的春天来到了。逐步形成“周周有活动、月月有演出、节日有庆典、人人都参与、欢乐常相伴”的生动局面。

3 大力推进文化事业各项建设

近年来,池河镇不断完善公共文化服务的硬件和软件设施建设,不断提高公共文化产品和服务供给的数量和质量;大力推进六大重点深得民心文化惠民工程建设;村级综合文化服务中心实现全覆盖。深入挖掘旅游资源的文化内涵,开拓文化旅游新源头,打造特色,开发精品,树立品牌;成立文化扶贫车间一个;成立了“池河雪片糕”、“池河小磨麻油”合作社;建农家乐 6 处;“敲画”、“原木画”销售点一处;“二龙戏珠”、“高刘枣”研习基地等,以此延长产业链,提高附加值,实现旅游和文化的互补;推动文化产业迅速发展,发展新型文化创意产业,促进文化产业成为经济支柱性产业,助推定远县经济发展和乡村振兴;挖掘、弘扬池河在各个历史阶段上形成的宝贵精神文化资源,倡导社会主义核心价值观,用主流文化感染人、鼓舞人、指引人,激活乡村振兴活力,为全镇文化发展繁荣,创建一流文化强镇提供不竭精神动力。

4 打造特色品牌 展现时代风采

定远县池河镇文化底蕴深厚,舞龙技艺代代延续。成立“女子舞龙队”暨“定远池河双龙表演艺术团”,由我任团长。这支队伍自成立以来,队员们不怕苦累、积极好学、开拓创新,加之池河镇党委政府全力支持,现已熟练掌握了 20 多个传统舞龙技巧。从组建到现在,参加各种演出、比赛近百场,队伍不断壮大。现已是“定远县非物质文化遗产传习基地”、“二龙戏珠”示范传习基地。参加过中央电视台七套举办的“美丽乡村快乐行——走进定远”、中央电视台十套在定远古城拍摄的池河舞龙“二龙戏珠”纪录片、“第五届中国农民歌

会”、由安徽省宣传部主办的“文化扶贫 携手小康”——走进定远大型文艺演出、“首届中国滁州灯光音乐节”、“中国滁州琅琊山庙会启动仪式”表演、代表滁州市参加“首届和第二届安徽省舞龙舞狮大赛”并分获三等奖和一等奖及“体育道德风尚奖”等,且多次参加滁州市及周边市县民间花灯比赛及展演和非遗进校园义演活动等。就是这样一群业余演员,一帮中年妇女,因为一个共同的爱好走到一起来,经过多年的努力,她们团结一致、同心同德,走出了安徽,走向了全国,舞出了属于自己的一片舞台。更是成为池河镇乃至定远县文化品牌和地标,展现了时代风采。

5 潜心文化站工作,著书立说,全力挖掘池河地方文化

文化是中华民族挺直腰杆的骨架,文艺是中华民族生生不息的血液,文学是老祖宗教化于民的灵魂。文化兴则民族兴,文艺活则群众乐,文学强则国家强。本人从事基层文化工作 30 余年,竭力做到爱岗敬业的典范、无私奉献的楷模、开拓创新的优秀代表;在池河镇党委政府的倾心关怀下,在主管部门的全力支持下,加之池河镇基层文化能人及爱好者的辛勤付出和坚持不懈努力下,为满足农民群众文化需要,做了大量卓有成效工作,目前,池河镇文化工作典型突出,整体上台阶、上档次,取得了丰硕成果。组织编排的舞龙“二龙戏珠”表演已录入《中国影像方志》第 541 集《安徽卷定远篇》;并在中央电视台十套播放。通过近 3 年的努力,完成迄今为止唯一一本较为全面地介绍定远县池河镇历史文化的 33 万字专著——《皖东古镇 池河春秋》的编写工作。

6 争当标兵,彰显党员模范作用

乡村文化也是党的基层组织建设的一个重要方面。党中央号召:文化大发展、文化大繁荣、文化强国建设。我就是把这样的目标落到实处,相应提出文化强村、文化强镇建设。广大农民父老,在物质方面的美好生活需要不断满足的同时,也需要高雅文化,更渴望的是精神上的享受;为此,多年来,我一直带领基层文化能人,带领广大农民朋友走上时代舞台,去展示当代农民的风采。

带领定远池河双龙歌舞艺术团连续七年蝉联定远县广场舞(操)大赛一等奖。连续成功举办八届定远池河梅白鱼美食文化旅游节。成功申报“池河太平桥”为国家级文物保护单位、池河金湾公园为“安徽滁州金湾体育生态公园”;“池河雪片糕”、“池河琴书”、“池河小磨麻油”为滁州市非物质文化遗产技艺传承项目。个人获得“全国乡村文化和旅游能人”、“安徽省第二届舞龙舞狮大赛”一等奖和“体育道德风尚奖”、“安徽省优秀群众文化辅导员”、“滁州市五一劳动奖章”、“滁州市优秀体育指导员”等荣誉称号。获如此殊荣,深感荣幸和喜悦,更多的是责任和担当。为此,我将把这份责任和担当化作行动,勤奋敬业,激情着梦,努力做到更好。

光辉岁月已经过去,再铸辉煌还看今朝。在今后的工作中,初心不忘,加倍努力,重整行装再出发,扬鞭催马踏征程;放下过往,再战辉煌。